

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20. szám
Telefonszám 300.

Felolvasó szerkesztő:
KÓNYA LAJOS.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —
Előfizetési díj: havonta 15 korona

A bécsi követség milliói.

Ismeretes, hogy május első napjaiban, amikor a Tiszánál a román csapatok előrenyomulása végzetesen fenyegette Kun Béla uralmát, a Bécsben élő magyar tisztek is erélyes cselekedetre határozták el magukat. Takács-Tolvay gróf ezredes vezetése alatt a tisztek egy csoportja megjelent a bécsi követség palotájában, az ott tartózkodó Bolgár Béke bécsi követet és Fenyő Andort, a követség gazdasági főnökét le tartóztatták, Hajós Jenő volt követségi titkár pedig magához vette és elvitte a követségi épületben talált 135 millió korona kékpénzt.

A bécsi rendőrség akkoriban széleskörű nyomozást rendelt el és a pénz egy részét, hetven milliót, különböző pályaudvarok és szállodák ruhatáraiban megtalálták és zár alá vették. Erre a hetven millióra úgy az Osztrák-Magyar Bank, mint Kun Béla kormánya igényt formált. Az Osztrák-Magyar Bank a hetven millióra ideiglenesen zárlat elrendelését kérte a bécsi bíróságnál. A magyar tanácsköztársaság követsége az elrendelt zárlatot megfeleltette és a felebezésnek helyt is adott.

Az Osztrák-Magyar Bank ebbe a határozatba nem nyugodott bele, új eljárás megindítását kérte és így az ügy a legfelsőbb bíróság elé került. A semmisítőszék elutasította a bank felebezését, mert a nemzetközi jog szerint a magyar államot nem lehet idegen bíróság elé idézni és mert a bíróság rendelkezése sértene a magyar államszuverenitását, a mi megengedhetetlen.

Ezen az alapon tehát a 70 millió korona visszakerül a magyar állam pénztárába, a honnan Kun Béla és cinkostársai jogtalanul elvitték.

Protic a miniszterelnök.

Belgrád, okt. 4. Sándor régens meghívta Proticot, a radikálisok vezérét a kabinet megalakításával. Protic reméli, hogy az összes ellenzéki pártok támogatását sikerülni fog megszerezni.

WILSON BETEGSÉGE.

Washingtonból jelentik: Wilson orvos nem hiszi, hogy az elnök rövid időn belül folytathatná munkáját. A washingtoni munkáltszenferenciát valószínűleg Wilson távollétében nyitják meg október 6-án.

A római tőzsde elnöke az olasz-magyar gazdasági szerződésről.

R. Collo, a római tőzsde elnöke a következőket mondta az olasz-magyar gazdasági szerződésről: — A jövőben, ha megindul az új kereskedelmi forgalom Olaszország és Magyarország között, a volt MÁV. kocsikat a tranzitforgalomba be fogjuk illeszteni, mivel Olaszország felesleges kocsikkal szidőszert nem rendelkezik. Olaszország még ez év folyamán körülbelül 30.000.000 líra értékű textilárut fog Magyarországra szállítani. Az első magyar vonat, amely magyar árukkal az olasz határt átlépi, meg fogja hozni a korona árfolyamának rögtön emelkedését.

Musulín báró a Habsburg-ház bukásáról.

Gentből jelentik: Musulín báró, aki 1914-ben Fle-tow báró távollétében a szerb ügyek referense volt és mint ilyen, a belgrádi kormánynak küldött ultimátumot elkészítette, bejelentti az itteni La Feuille című lapban, hogy cikksorozatot fog közzétenni „Ausztria-Magyarország és a délszláv kérdés” címmel. Ebben a cikksorozatban számos adalékkal járul hozzá a Habsburg-ház bukása általános okainak megismertetéséhez.

Hogyan történik a népösszeírás?

(Saját tudósításunk.)

Szabadka, okt. 4.

A népösszeíró bizottság előkészületei lassan folynak. Az összeíró csoport 55 tagját tegnap délután 4 órakor megbeszélésre hívta össze Nikoly Borivoj miniszteri biztos. — A kirendelték a kifizető időpontban jelentek meg a városi székház közgyűlési termében, ahol a miniszteri kiküldött kioktatta őket a népösszeírás elvégzését illetően, végül pedig kiadta nekik az összeíró úrlapokat, melyekre az előírt formula szerint fogják bevezetni a jelentkezők adatait.

Az összeírást nem a régi módszer szerint végzik: az egyes csoportok nem járják be kerületeiket, hanem az egyes kerületek (körök és puszták) lakóssai a kifizető napokon a városi székházban kötelesek jelentkezni (városi adóhivatal, l. e.) — A népösszeírás, mint megírunk, f. hó 6-án, (hétfőn) veszi kezdetét, még pedig — 6-ától 18-ig tart ama földműveléssel foglalkozó egyének összeírása, — akiknek nincs földbirtokuk; tovább

bá e határidő alatt kötelesek jelentkezni azok is, akiknek nincs oly kiterjedésű földjük, amelyet saját háznépükkel megművelhetnek, és végül e napokban fogunk jelentkezni azok is, akiknek oly kiterjedésű földjük van, hogy annak művelési munkálatait önmaguk, avagy háznépük segítségével végezhetik el.

F. hó 19-től 25-ig tart ama földművelők összeírása, akiknek nagyobb kiterjedésű földjeik vannak, de azokat rendszerint maguk művelik meg; — azonkívül azok is ugyan-e napokon jelennek meg az összeíró bizottság előtt, akik emellett, hogy maguk is földműveléssel foglalkoznak, még béresekkel és egyéb gazdasági cselédekkel is dolgoztatnak; — nemkülönben tartoznak jelentkezni mind azok a földbirtokosok is, akik kizárólag gazdasági cselédekkel és napszámesekkel műveltetik meg a földjeiket.

Közbelépnek-e az Egyesült-Államok Oroszországban?

Washington. Hivatalos forrásból közlik, hogy az amerikai csapatoknak Szibériából való visszavonása helyett az Egyesült-Államok a szövetségesek politikáját olyképp befolyásolják, hogy Kolcsakot is segítsék. (Chicago Tribune.)

Az a hír, hogy Wilson elnök elhatározta Kolcsaknak Szibériában való segítségét, arra enged következtetni, hogy ezek után nagyon kétséges az Oroszországban lévő 8500 amerikai katona közeli visszavonása.

Anglia és Franciaország elfogadták, hogy Denikennek élelmiszert küldjenek s hogy rajta egyéb módon is segítsenek.

Az olasz parlamentet felosztatják.

Római szikratávirat jelenti: A minisztertanács javaslatot terjesztett a király elé, hogy a parlamentet oszlassa fel és az új választásokat írja ki.

Magyar élelmiszer-delegáció Belgrádban.

A magyar közlelmiszerügyi miniszterium még a Berinkey kormány idejében tárgyalta a szerbek által megszállott területekről és magából Szerbiából Magyarországra beviendő élelmiszer szállítmányokról. Az erre vonatkozó tárgyalások a belgrádi kormánnyal még Balogh volt közlelmiszerügyi miniszter idejében kezdődtek meg. A proletárdiktatura megakasztotta a tárgyalásokat; ezeket most újra megindították és már annyira előrehaladt, hogy a magyar közlelmiszerügyi miniszterium Temple Rezső helyettes államtitkárát Belgrádba küldte le az élelmiszerbevitel ügyének rendezése végett.

A házasság reformja.

Ha végigtekintünk a világtörténelmen, nézzük az elmúlt századok férfait, asszonyait, szomorúan kell megállapítanunk, hogy az elmúlt kor nemcsak az erkölcsök, hanem az emberi szervezet szervezet szempontjából is sokkal különb volt, mint a miénk. — A huszadik század a hanyatlás százada, a degeneráció, a testi satnyulás, az erőtlenség százada. Az egykor erős emberi faj megindult a lejtőn és meg sem áll, míg le nem eszik teljesen. Ennek az elszomorító valóságnak fő oka at ban rejlik, hogy a fajfentartás és szaporodás legközvetlenebb eszközei, a házasságok már nem a régi kipróbált alapokon kötődnek meg. A mai házasságok legnagyobb részét nem a családalapítás és az egészséges gyermek nemzése, hanem megelheles könnyűségi, kényelmi szempontból kötik és sokszor olyan emberek, akik egymáshoz nem illenek. — Az emberiség fejlődése megmutatta hogy ép és egészséges emberek házassága járhat csak fajjavító hatással; sz ilyen házasságok pedig ma már a legritkébbak, egyrészt az átöröklődés, másrészt a fiatal férfiak túlesapongó életmódja következtében megszerzett, éleire, sőt nemzedékekre kiható bajok miatt. A degenerálódt emberi fajt ma legfeljebb friss és érintetlen vérről és ifjai erővel lehetne valahogy megjavítani, de épp ez a két főkelemény hiányzik.

Neves orvosnőrok, — köztük Ehrenfels, a krakói egyetem tanára sok ízben agitáltak egy oly törvény érdekében, amely kimondja, hogy csak az egészséges szervezetek párosulhatnak a fajfentartás munkájára. Az ilyen radikális intézkedés azonban sértette volna a legelőkelőbb jogokat és így pártfogásra nem talált. Leghatározottabb akadály maga a két nem közötti szerelmi érzés volt, amely tudvalevően nem válogat, míg a tisztán higiénikus alakra helyezett házasság vonzálmát nem igényel, csak fajfentartási hajlamot és látszólag vadidogen, ellenlábás gondolkodásmódu egyének között is lehetnek tartja a házasságot. Az üdvös terv így kutba esett és egészen napjainkig csak mint egy hasznos és üdítő, — de gyakorlati célt nem szolgáló orvosi tanács szerepelt, míg egy életferős nemzet vezetői be nem látták üdvös voltát, és tervbe vették gyakorlati alkalmazását.

Az újonnan alakult cseh szlovák állam kormánya törvényjavaslatot dolgozott ki, amely törvényjavaslat kötelezővé teszi mindkét házassulandó félnek, hogy a házasság előtt orvosilag megvizsgáltsák magukat és ha az orvosi vizsgálat a család és az utódok egészségét veszélyeztető bajok szempontjából negatív eredményt mutat fel, úgy házasságra léphetnek, ellenkező esetben nem, — sem egyházi, sem polgári uton. A törvényjavaslatot már a nemzetgyűlés elé terjesztették, és biztosra veszik, hogy el is fogadják és akkor kiküszöbölik a 20. század nemzi és családi életének legtorzább formáját, a degenerálóttak érdektelenségét, ami tudvalevően nem egyéb a legtöbb esetben, mint egy vagy két oldalú frigy a pénzszeszakkal, de a családi élet legszentebb előjait, a fajfentartást negligálja.

Nagy öröm az angolok érkezésének hírére.

Budapesten és az egész Magyarországon mindenfelé nagy lelkesedést keltett az a hír, hogy az angolok nem-sokára megszállják a Dunántúlt. A budapesti operában lelkes tüntetést rendeztek Nagybritannia mellett.

Az osztrák pénzügyi helyzet.

Bécsből jelentik, hogy Schumpeter államtitkár a kormánytanács elé terjesztette az állam pénzügyeinek rendezéséről készített tervét. Ez a terv három-négy évre terjedő időre vonatkozik és ez időn belül akarják reformálni az adórendszert, csökkenteni az állami kiadásokat.

TERJED A TRACHOMA.

(Saját tud.)

Szabadka, mint trachomafészek ismeretes országoszerint, még a „lexikonok” is főszólyan említkézik meg e ragályos szembetegségről a nagy porvárossal kapcsolatosan, melynek milliójához tartozik a trachoma is, onékkül Szabadka elképzelhetetlen. A közegészségügyi kormány nem egy ízben tett már erőlyes és körültekintő intézkedést: a különféle ragályos betegségek elterjedésének megállítására; — hasztalan, a trachomabacillusok csak nem akarnak végkép kipusztulni. Már évtizedekkel ezelőtt szűrségessé vált az ugynevezett trachomaiskolák felállítására szon eüből, hogy a tanulók elkülönítésével akadályozzák meg egy rész a ragály továbbterjedését.

A városi t. főorvos ez évben is megteszi a szükséges intézkedéseket a trachomaiskolák újbóli rendezésére; emélfogva felhívta a t. orvosokat, hogy a kerületükben lévő összes iskolabáráó tanulóknál a trachoma iránti szemvizsgálatot legkésőbb f. hó 8-ig fejezzék be és a trachomásoknak talált tanulókról a névjegyzéket a vizsgálat befejezése után a t. főorvosi hivatalhoz haladéktalanul küldjék be. A kérdés sürgős elintézését hangsúlyozni sem kell annál is inkább, mután

már az összes tanítási-teremben megkezdődött és az aránylag tekintélyes számú trachomás növendékek-től könnyen megcsaphatják a még egészséges tanulókat a szembetegséget. Mindezesetre üdvös ez az intézkedés mindazonáltal nem lesz meg a kellő eredménye, mivel a lakosság nagy része a legnagyobb indolenciával viselkik a külföfő fertőző betegségek iránt; könnyelmű nem törődőmséggel személik a ragályos nyavalyák elterjedését, esetleg isjgátanak egy kissé, de jómaguk restek ahhoz, hogy kellő óvintézkedéseket tegyenek. Ha megkapják a betegséget, nem mennek az orvoshoz, mert egyrészt attól tartanak, hogy ez túlságosan megkínózza őket, másrészt sokaljak a költségeket a végül főképpen — ami a legvalószínűbb — azért idegenkednek az orvosi gyógykezeléstől, mivel nem bíznak az orvosokban.

Egy karuzsálnak mindig nagyobb becsülete van a naiv gondolkodó emberek előtt, mint egy képzett orvosnak. Így azután csaknem hiábavaló az egészségügyi hatóság minden igyekezete, — a fertőző bajok zavartalanul pusztítanak tovább. Így terjed a trachoma is.

Haubrich „elvtárs” is 37 milliót lopott.

Az összes történelmi gastettek sorában pártját ritkító, vitágraszoló blünygyi lavinaként nő óráról órára az a sok szörnyű bűntény, amelyel a feygházi gonoszlató, tolvajok és csirkéfogók négyhónapos rabszolgai kifosztotta, koldussegényé rabolta a Magyarországot.

Magyarországot zsványok rabolták ki.

Ezer és ezer hivatalos akta szól már arról hajmeresztő bizonyítékokkal.

Ezeknek a sorát gazdagítja az a legújabb, — a „Haubrich eset”.

Haubrich a rablóuralom második napjaiban Budapest teljtelmu diktátora, mikor pedig a Páridi kormány Kunékat megsebzette. — az új kormány hadügyminisztere volt.

Julius végő, a bolsevista uralom bukása küszöbén, Haubrich József népbiztos, Budapest diktátora, megjelent a Hadügyi népbiztosság (Hadügyminiszterium) épületében és elrendelte az Osztrák-Magyar Bank ott őrzött pénzjegyeiből harminchéz millió elszállítását.

Az autó a pénzzel már Bruck felé repült, mikor a soffőr nagy meglepetésére Bruck előtt hirtelen meg-

kelett állitapia. És ekkor mozifilmre méltó regény jelenet következett.

A politikai megbízott három társával leugrott az autóról, előszedték a ládat a harminchéz millióval, a tizezerkoronás bankjegyeketeket szorosán hengeralakúvá göngyölitették, begyömöszözték erősfalu üvegbe, amelyek, mint a szikvízes palackok, csavarral voltak légmentesen elzártak. Mután a harminchéz milliót így légmentesen az üres üvegbe elzárták, az egész készlet bolsevisták az autó benzines tartályába. Ott rejtőzött a benzinfolyadék mélyén a rengeteg vagyon amellyel így sikerült átjutniok a brucki vizsgálaton. Bruckon túl azután ismét kihalászták a benzintől az üvegeket, a pénst pedig Bécsben átadták a Kun kormány egyik megöltöttjának. Haubrich azt mondta, hogy ezt a rengeteg összeget propaganda célokra vizik át, bolsevista forradalmat szítani Ausztriában is. Valószínű, hogy a Kun Béla-banda most ezt az összeget is a saját jóléti céljaira használja Ausztriában.

Üzemben

a gázgyár.

(Saját tud.)

Szabadka okt. 4

A mai napra jeleztek a gázgyár üzembehelyezését. A „Délvidék” munka ársa legnap délután felkereste a gyárbau Saereiner Alfons igazgatót, aki a következő felvilágosítást adta munkatársainknak:

— A gázgyár kazánjai ma reggel óta fejlesztik a gázt és holnap este a közvilágítás számára megfelelő gázzal rendelkezünk. Az utolsó lámpák felszerelésű 8-10 munkáscsoport dolgozik és a tervezet szerint 1100 lámpából 500 lámpa fog fényt árasztani. . .

Elsősorban a közvilágítást látjuk el, már csak azért is, mert a jelenlegi gáz még levegővel van telítve és így vibráló kékes lánggal ég. — A jövő hét folyamán már teljes és kifogástalan lesz a gázszolgáltatás a megánfogyász és részére is. — A felszereléseket a jelentkezés sorrendjében eszközöljük. Gázharisnya csak korlátozott mennyiségben áll rendelkezésre, miéért is ajánlatos, ha a közönség tekarókosan bányk vele. A gázharisnyát a gázgyár beszerzési áron, — darabonként 8 koronáért adja.

Azra a kérdésre, — hogy a gázgyár üzembe menési időre van biztosítva Saereiner igazgató ezeket mond a:

— Jelenlegi fakészletünk 18 20 napra elegendő, de Géczi főszámvéző ől isértelet kaptam, hogy a város az üzemfolytonossághoz a megfelelő kamennyiséget biztosítani fogja.

A melléktermékekre nézve a következőket tudjuk meg:

— A közönség szempontjából legfontosabb mellékterményeket, az ugynevezett reortafaszant egyik 1 korona 50 fillérért arasztjuk korlátozott mennyiségben a közönségnek, ami a faszén 3-4 koronás árához arányitva, — a közönség szempontjából — nagy pénzmegtakarítást jelent. Fontos tudni azt is, hogy a gázgyárban termelt faszén, amely kaória tekintetében a legjobb szónnel vatekedik, fűtési célokra is igen alkalmas, sőt miután a közönség sokkal kevesebb mennyiség kell bálóle, gazdaságos is.

— A fagázosítás folytán előálló másik mellékterményt, a metylalkoholt, illetve ecetsavat szintén hasznosítani fogják.

A gázgyár tisztikara és munkással jórészt a régiak. — Saereiner igazgató egyideg még a mérnöki hivatalban a gépészmérnöki teendőit is ellátja, de — mint mondta — hír van arról, hogy Czuczai Emil városi gépészmérnök rövidesen hazra érkezik orosz fogságból és akkor egyedül a gázgyárnak szentelheti idejét, amely tekintettel az ujításra, éppon elég munkát is ad.

A tisztviselők fizetése — sajnos — a gázgyárban is „városias”. A munkások keresete 8 órai munkaidő mellett, napi 22 korona, ami a mai magas munkabérek mellett kevés, de legalább mégis tűrhető, a tisztviselők fizetéséhez arányitva.

A példisim tisztá kazánházban jól esett látni amint fejlődnek az energiák: gáz faszén, ecetsav.

x Dr. Bitari Lujza fogorvos rendel Főúton, Vukovicz Gerő útlalól (Popovicz-féle háiban) d. e. 9-12-ig, délután 3-5-ig.

HIREK.

Ostrorog angol ezredes távozása Szegedről. Négy hónapja van Szegeden Ostrorog angol ezredes, Szövetségközi Élelmezési Bizottság elnöke. Az ezredes most, mivel Angliában katonai szolgálatot teljesítő fia Dél-amerikába helyezték át szolgálat-tételre és tőle búcsút akar venni, otthagya Szegedet. Hivatalát eddigi helyettese, Fábry kapitány vette át. Az ezredes levelben bucsuzott el a szegedi polgármestertől. A levelet így fejezi be: 'Mí, Polgármester Ur, azt kívánjuk: bízzék a jó Istenben és a jövőben, az ország felleлдülésében és az elkövetkezendő békében'.

Elhelyezték a szociálpolitikai miniszterium vajdasági osztályát. A belgrádi központi kormány szociálpolitikai minisztériumát, Bácska, Bánát és Baranya osztályát eddig Ujvidéken székelt. A belgrádi kormány intézkedése következtében az ügyosztályt Belgrádba helyezték át. Így ezentúl minden idejártozóknak végső egyencsen Belgrádba kell küldeni.

Ismét soroznak. Tegnap délután érkezett meg a hadügyi miniszter legújabb rendelete, melyben újabb sorozás megtartására szólítja fel az illetékes hatóságokat. A rendelet értelmében a 18-40 év közötti korosztálybeliek kerülhetnek sorozás alá, továbbá kizárólag asszjv anyanyelvű egyének sorozhatók be. A katonaiügyosztály vezérőrnagyja már ki is küldte a rchivókat. A kirendelt bizottság f. hó 10-én kezdi meg a munkáját.

Meghívó. Az ipartestületi élelmezés-zöld csoport október 5-én vasárnap délután 3 órakor közgyűlést tart az ipartestületi tanács teremében. Ezen a csoport tagjait szennel meghívja a csoport elnöke, négy Targy: A csoport feloszlása.

Szűreii mutató. A szabadskaí Kátholikus Legényegyesület: saját helyiségében 1919 október hó 5-én szűreii szűreii bálát rendez. Kérdés este fél 8 órakor, Belgődj 8 koron.

Elítélt csempészek. A csempészet jövedelmező mesterségét mind nagyobb mértékben ütik egyre hasznosabbá egyének. Azt a kis büntetést, amit most kapnak, szívesen eltűrik és azután újra kezdik a mesterséget, ami igazán jövedelmező valami. A rendőrség a napokban elcsapta Pásztor Jánosné, Csomor Andrásné és Varga Ferencné temerői asszonyokat, akikre az a vád bizonyult, hogy utazási és szállási engedély nélkül vígan csempészték a szőlőnát és a zsirt a demarkációs vonalon túra. A csempészeszervezet tegnap vonta kérdőre dr. Dabó László kapitány a fejenként 2 napi elzárásra és 10 korona pénzbírságra ítélte őket. A szőlőnát és a zsirt természetesen elzabozták tőlük.

Rieger Dezső ill. ol. iskolai igazgató beadta lemondását Mándich Mihály tanfelügyelőnek.

Csak sárgadinnyét nem szabad árulni. Megjött, hogy a rendőrfőkapitány a dínyőárustást eltiltotta. A tilalmat most úgy módosították, hogy csak sárgadinnyét nem szabad árulítani, görögdiányt és egyéb gyümölcsöt ellenben igen.

Öngyilkos matróz. Özv. Kucor István szül. Kalmár Mária 83 éves baleskossuthfalvai asszony a lakásán felakasztotta magát és mire rátaláltak, meghalt. Tettét beszámíthatatlan állapotban követte el.

Meghívó. A szabadskaí Fedráss és Borbély Szakosztály Vezetősége 1919 október 5-én délután 3 órakor évi rendes közgyűlést tart a Szabadskaí Általános Ipartestület helyiségében. Saját érdekében szíveskedjenek még a nemtagok is megjelenni.

A Szakosztály Vezetősége.

Közönséges bírócselakmennyel vadolják Kun Bélákat Bécs. Renner államkancellár kijelentette, hogy Ausztria csak akkor adja ki Kun Bélákat, ha a bírói vizsgálat azt állapítja meg, hogy közönséges bírócselakmennyeket követtek el. Amde Kun Bélák: nem politikai bűnökért kérik ki Ausztriaól és a kiadatási kérelmet több konkré. bírócselakmenny hoz fel, amelyekkel a rőpbiatosokat az eddigi adatok alapján joggal lehet vádolni.

Híjregzés. Ben csek Annuska urleány: Buján eljegyezte Takács János kereskedő Péterré vé. (Mindem külön értesítés helyett)

Fogorvosi műtermemot a fővári Vermezházba helyezték át, a Löwy Testvérek áruháza fölött emellett Szegedre is terveznek rendelés 8-tól 9-ig. Dr. Blum László.

Dr. Scherzer Ivo közkörbeli orvos, a gyaloi szemklinika volt szeminárium, rendezel a szembebeteg részére d. u. 2-4 ig a városi bérpályában (a színház mögött) I. em. 6. sz. Szemészeti műtermet a közkörházban, vagy a házi lakásán végez. Telefonszám 833.

Dr. Vécsei János orvos rendelése nem baleskossuthfalvára, Lakása: VI. kör, Mária Terézia-ter 12. Vojnisch Pirokka-főle ház. Rendel: d. u. 7-9-ig; d. u. 3-5-ig; d. u. 4-ig és 5-7-ig.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy Szabadskaí a volt buzsárlaktanya mögött fekvő, 38 házhelyre felparcellizált 8590 négyszögöl területű ingatlan, amely a szabadskaí 25785, 26057, 26795, 26796, 26944, 27269 és 27270 számú telekkönyvi betétben van felvéve, 180,000 korona kikiáltási áron,

továbbá a tuki ugarakban, közvetlenül Palics alatt, a vasúti sínek mentén fekvő 4574 négyszögöl területű ingatlan, amely a szabadskaí 9132 és 16006 számú telekkönyvi betétben van felvéve, a rajta levő épületekkel együtt 80 000 korona kikiáltási áron irodámban (Városi térszalota 1. emelet 5.) 1919 évi okt. 9-án d. u. 3 órakor nyilvános árverésen el fog adatni. A vétel ár, amely a kikiáltási árnál kisebb nem lehet, nyomban készpénzben, vagy a Horvát országos bank szabadskaí főköjének telekkönyvvél fizetendő. A vételi feltételek és az átadási kötségek a vevőt terhelik.

Szabadskaí 1919 évi okt. hó 3-án Dr. Boscán Samu ügyvéd.

SPORT.

A Szvak-MTE találkozója. Szvak-MTE bajnoki találkozója iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A két csapat találkozója későbbeténl a szezon egyik kimagasló sporteseménye lesz. A csapatok küldelme, ha mindkét csapatnak sikerül formáját kijátsszani, igen erős lesz. Hiszük, hogy a vasutasok nem fogják testi erejüket is a küzdelembe vinni. A mérkőzés f. hó 4 órakor kezdődik.

A LIPKA MOZIBAN

esőüreséktől vasárnapig október hó 2-5 ig

A vörös hoszorkány III.

FOLT, AMELY TISZTIT

Bűnügyi szenzáció 4 felvonásban

Xavier de Montepia világ-híru regénye után. Főszereplők:

Helena Markovska Albert Capozzi.

Jegy már kapható!

Korzó-Mozi

Xavier Montepia mesteri műve az élt mélységéből veit regénye: A vörös hoszorkány Szabadskaí legutóbb ötvenezer ember érdeklődését tartja lekötve már hetek óta. Most pedig a Korzó-Mozi vasárnap a III. rész, amely már előkészítődje, a cselakmenny forralja, annak a váratlan, nagyszerű kibontakozásnak, a mozi művészet teljes erájével felépítést végezt, mely a IV. részben táral fel. A III. rész szépségeiben esőüreséktől-vasárnapig gyönyörkölhet a közönség.

Cinabor a világ meghódítója Szabadska művészi eseménye

Kereskedelmi Részvénytársaság Szabadskaí

Alaptőke 1.000.000 K.

Foglalkozik mindentéle termények, állatok, fa és szén vételével és eladásával, továbbá importtal és exporttal. Végez mindentéle kereskedelmi ügyleteket és ingatlanok bizományi eladását.

Lisztürelmegnyitás.

Értejük a nagyérdemű közönséget, hogy a Wesselényi-utcaiban a Biske-kávéház mellett a volt Macskovics-házban

liszt- és terményüzletet

nyitottunk, hol a legjobb minőségű liszt, bab, lenese, mák, borsó és egyéb termények, valamint szappan, gyertya a legjutányosabb árban kaphatók. Templonai gyertya minden mennyiségben. A közönség szíves pártfogását kérjük.

Róti és Faragó.

Klein Géza

nagykereskedése, Szabadskaí.

Kapható: Gyanta, Gépszir, Terpentin, Marószóda, Szikativ, Kopállak, Schleiflak, Kocsilak, Borax, Szoda b. b. Sottlak, Glizerin, Gummiarabicum, Szappaagyökér, Parkettkenőes, Kénlap, Smirgliváson, Kámfor, Firnis, Tea, Szardínia, Tömjén, Bors, Kőmöny, János kenyér, Citrom, Csokoládé, Cacao. Alapított 1891. Telefon 55.

ELŐNYÖS NAGYBANI ÁRAKON

KAPHATÓ

Magcsávazó-szer Vasgálicz Kénsav Szaletronsav Kékítő I-a fél kg-osüvegekben Marószóda lukováci Keményítő darabos 70 kgr-os ládákbán Karbid 60 kg os hordókban Burgonyakeményítő I-szi I-a 75 kg os zsákokban Sidos Vasspor kupolak Kékítő tucatonként Sódabícarbóna Samiák darabos Schellack (orang) biistyei ólom zárolt 80% Vegyilisztaecelsav ballorokb.n Kénlap I-a oszt. kőnből Szegedi paprika ólom-zárolt Gyertya Tea I-a boglan Fahéj Pipere szappan I-a minőség Puder gyógyszereszek részére

TRAFIKANT-nál

Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

Malusev-Iroda hirdetései.

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 21

PÉNZKÖLCSÖNT házra szállásra és földre, valamint megfelelő kizárólagos közvetítők.

HADIKÖLCSÖNKÖTVÉNYI keresek megvételre. M

Butorozott szobák vannak kiadók.

PALICS FÜDŐN lakások vannak kiadók. 477

SZERB kérvények megírását elvállalom.

FEHERHÁTÚ bankjegyeket és II kiadásuk beoszerelését közvelem.

Fordításokat magyarul szerbre jutányosan eszt. 21 M

SZÖLLŐ eladó a város alatt 7 és fél kapa jó gunyho és ivóvízzel kúttal. 441

HAZ eladó ahol borkimérés van 65.000 kor. 268

HAZ eladó vendéglőnek megfelelő 70.000 kor. 247

HAZ eladó sarkon nagy telekkel 2 házzal 309

HAZ eladó sarkon fűszerüzlettel és kocsmával 80.000 kor. 304

HAZ eladó 65000 kor. több lakással. Kakas-iskola felé. 437

HAZ eladó a Zentai uton nagy telekkel 4 szoba lakással. 415

ITCÉSI megbízást keres kaució képes üzletember. 417

HAZ eladó közel a főúthoz nagy telekkel 44.000 kor. 481

HAZ eladó nagy telekkel Zombori ut felé 482

TÖRLESZTÉSRE eladó egy 600 □ öles telkű ház, mely köves úton fekszik és megfelel fakereskedésnek. 479

HAZ eladó 100000 kor ért közel a vasúthoz több lakással. 463

HAZ eladó teljes jókarban sarkon 75000 koronáért. 465

HAZ eladó III. körben jó helyen 46000 kor. 577

HAZ eladó nagy udvar, 5 szoba 2 konyha, istállónak megfelelő helyiség. 378

HAZ eladó a Gubogyárnál 3 szoba, 1 konyha nagy udvar 343

HAZ eladó a Majai szőlőkben a fátalponál 421

HAZ eladó 28000 koronáért nagy udvar, kert, és 2 szoba lakás. 460

HAZ eladó nagy telekkel és rajta levő jó épülettel. 249

HAZ eladó 40000 koronáért 3 szoba, 3 konyha, nagy udvar és kert. 405

HAZ eladó IV. körben 2 szoba konyha, óriási nagy udvar 32000 k. 374

HAZ eladó 2 szoba, konyha, folyosó, 3 lóra istálló, 8 sertésnek akol felette kukoricagöré cseréppel fedve. 44000 k. 374

HAZAK vannak a Zentai uton nagy telekkel eladók. 435

MODERN ház, 4 szoba, előszoba, cselédszoba, fürdőszoba, fűrott kút, villanyvilágítás, palatető, terras, alatta pince, nagy udvar, 150 ezer koronáért eladó. 508

HAZ eladó V. körben 44000 kor. Hivatalnoknak való. 491

HAZ eladó 50.000 koronáért a Kakas-iskolánál 300 □ öl telekkel 3 szoba és 2 konyha. Átvehető nov. 1 én

HAZ eladó teljesen jó karban. Balaton 2-2 szobás ucai lakás, villanyvilágítás külön külön órával jó pince fele ház alatt, nagy udvar alkalmas gazdálkodónak. 511

HAZ eladó a főterközélemben két utcára, orvosnak ügyvédnek megfelelő ház Palatető, villanyvilágítás, pince, előszoba, 3 és 2 szobával 220000 kor. 510

ORVOSNAK megfelelő ház eladó ÜGYVÉDNEK megfelelő ház eladó. M

HAZ eladó III. körben 30000 k, 2 szoba lakás nagy udvar. 442

HAZ eladó 2 szoba, konyha, udvar és kert sertésfél 549

HAZ eladó 2 szoba, konyha esztergő udvar 16000 kor. 453

HAZ eladó sarkon 18000 kor. 1 szoba, 1 konyha, 1 kamra és kert. 476

HAZTELEK 3 háznak megfelelő 20000 kor. e'adó. 69

HAZ eladó a Kakasiskolánál 2 szoba, konyha, istálló 24000 K. 417

HAZ eladó a vasut mentén 30000 kor. több lakással. 224

HAZ eladó 70000 kor. VI. kör. teljesen jókarban. 395

HAZ vendéglőve eladó tekepálya és bál tartással 120000 kor

HAZ eladó amelyben hentes és borbély üzlet van 90000 kor. 400 □ öl telek, 6 lóra istálló 3 szoba lakás. 499

HAZ eladó 54000 kor. a sarkán megfelelő vendéglőnek. 470

HAZ eladó és okt. 1 ére átvehető 80000 kor. 447

HAZ eladó 95000 koronáért Zentai-uton. 492

MALMOT keresek megvételre esetleg mint szakember társul megyek.

GAZDATISZTI állást keres középkorú szakember ki már a minőségben volt alkalmazásba. HP

HAZ megv. kerestetik 50.000 korig. 963

HAZ megv. kerestetik 100.000 kor-ig. készpénzért 967

ITCÉSI megbízásra felvétetik kaució képes egyén 968

HAZ megv. kerestetik 60.000 koronáig 969

HAZ megv. kerestetik 70.000 koronáig. 974

VENDEGLŐNEK megfelelő helyiség bérebe vagy annak megfelelő ház megvételre kerestetik 50.000 kor. 975

HAZ megv. kerestetik 25000 koronáig. 977

HAZ megv. kerestetik 40.000 koronáig. 978

Ház megv. kerestetik 100.000 koronáig. 980

HAZ megv. kerestetik 70.000 koronáig. 981

HAZ. nagy telekkel eladó. Megfelel faterlepek, vagy sertésüzletnek. 120.000 kor. 56

HAZ eladó a vasut mentén és azonnal átvehető. Elg a vételár fele a többi 6 százalékos kamatra marad. 491

HAZ eladó 44000 koronáért IV. körben. 483

HAZ eladó 50000 kor. Főtérhez közel. 137

HAZ eladó a Gázgyárnál óriási nagy telekkel mely kiűnő termő konyha és gyümölcskert. 301

HAZ eladó Sarcok megfelelő udvarok. 319

HAZ eladó kalamazók a főter 500.0 kor. 381

HAZ eladó II. körben 3 egymásba nyitó szoba nagy udvar és kert. Csereptető 50000 kor. 461

HAZ eladó sarkon mely megfelelő kormának 44000 kor 470

HAZ eladó gazdálkodónak megfelelő. Zombori ú. 2. sz. 482

HAZ eladó Wesselényi uton megfelelő orvosnak ügyvédnek de ge gazdálkodónak is 240.000 kor.

HAZ eladó Jókai utca mentén 150.000 kor 427

HAZ eladó a Zimonyi-uton 70.000 kor. 380

HAZ eladó nagy telekkel közel a főterhez. 42

HAZ eladó a főpostánál 80.000 korért. 129

HAZ eladó megfelelő vendéglőnek mert sark 76.000 kor 380

HAZ eladó teljesen jó karban sarkon 32000 kor. 450

VENDEGLŐ eladó házzal 217

HAZ nagy telekkel a Kakasiskolánál több lakással 100.000 koronáért eladó. 144

HAZ a főpostánál eladó 90.000 koronáért. 310

Ház a H. Jasi uton nagy telekkel eladó és azonnal átvehető. 90.000 kor. 404

HAZ nagy telekkel a főterhez és postához közel 100.000 koronáért eladó. 410

HAZ a vasúthoz közel eladó 85000 kor. Két szobás lakás. Azonnal eladó. 465

HAZ a volt honvédlaktanya közepében 85.000 koronáért eladó és novemberben átvehető. 447

HAZ a VIII. körben, vasútnak alkalmas több lakással 100.000 koronáért eladó. 963

HAZ a Bajai-uton nagy telekkel 80.000 koronáért eladó. Megfelel faterlepek. 498

PÉKSÉGNEK kiadó helyiség kész kerencével okt. 1 től. M

VENDEGLŐK, kávéházak, cseledintézetek, kifőzdék vannak eladók.

GYÁRTELEPNEK megfelelő ház, a vasut mentén, 900 négyszögöl telekkel eladó.

HAZ, 500 □ öl telekkel, 4 utcai szobás lakással, az udvarban 3 és két szoba, gazdaságiudvar, az egész ház alatt szuterén és pince. 11

HAZ, a főterhez közel, nagy telekkel, sok pincével stb. eladó. 446

AZONNALRA bérbeadó pékmenecse műhelyel vagy, egy péksegéd felvétetik. Cim Malusev-iroda.

HAZ eladó nagy telekkel, hat szobás lakással. Megfelel gyártelepnek, mert a városon kívül 266

SZEGEDI szőlőkben eladó egy modern ház, 100.000 kor ért. 119

HAZ, szilárdan épült anyagból, 4 szobás lakással, a vasúthoz közel 100.000 koronáért eladó. 143

SAROKHAZ, közel a főterhez 70.000 koronáért eladó.

HAZ eladó és november hó 1 ére átvehető. 4 szoba, pince, nagy udvar. 175

HAZ eladó és azonnal átvehető 2 és 3 szobás lakással benne lévő fűszer üzlettel és minden joggal. 348

ZOMBORI ut mentén eladó egy nagy telek. 385

VENDEGLŐNEK megfelelő sarkokhoz a főterhez közel eladó. 397

HAZ teljesen jókarban eladó és nov. 1-jére átvehető 20000 kor. bankteherrel 391

MODERN ház a főuton eladó. 495

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

BUTOROK vannak kézalatt eladók teljesen jó karban és tiszták 501

APRÓ HIRDETÉSEK

LEGJOBB minőségű új boros és zsros hordók minden nagyságban és mennyiségben kaphatók: Petrovics és Hartl Eötvös u. 115. 2371-1

I-a SANTOS kávé 43 koronáért kg. kényt nagyban kapható Petrovics és Hartl Eötvös u 115 2372 1

A városi gázműtelepen oltatlan és oltott mész korlátlan mennyiségben eladó. Városi Közéletmegőrzési Hivatal. 2336-7

EGY fekete féderes hintó eladó II. Tóth u. 436 sz. 2374-4

EGY jókarban levő Szőlőtörő eladó IV., Király-u 219 sz. 4

Eladók modern, világos, hálószobák tükrrel, világos előszobaszekrény, ajtó, ablakok, kőágyalétrák, és darabos enyv. V. kör. Bajai-ut 514. 2351-5

HOMOK futó kocsik könyv erős eladó. Vörösbányai Mihály VIII., Csernovich-u. 84

EGY új ház szabadkezből eladó III, Pipa-u, 697 sz.

BÁDOGAL bevont dupla asztal 2 hosszú kocsmái asztal 5 székekkel ju anyos áron eladó Buránánál Kinizsi u. 186 sz. 2363-8

ÉPÍTÉSHEZ alkalmas nagy cseréptetős ház téglával együtt jutányos áron azonnal eladó. Cim a kiadóban.

KOVACS és bognárségek felvétetnek Erdei Balintnál Főfás u 29 2342-4

SZABADKÁRA menekülten Budapestről. Szép dupla sírhelyet, amelyet a rákoskeresztúri izr. temetőben vettem a kommunizmus, kitérés folyán elcserelnék a Zombori-uti keresztény temetőben levő díszes fekvésű dupla sírhellyel Cim a kiadóban.

Nyomatott a Szent Antal Nyomdában Szabadkán. —